

福安积极抗旱救稻保秋收

□ 陈晓峰

近期，持续高温干旱天气，造成我市多地稻田水源干涸，水稻生产用水告急，各级积极采取行动抗旱自救，全力降低损失，确保秋粮收成。

8月26日，在坂中乡南岸村，乡镇农技人员正和农户到田间查看水稻旱情。据介绍，南岸村共有600多亩稻田，由于部分稻田地处高山，边缘没有灌溉

水源，受高温干旱天气影响，出现干裂，面临绝收的风险。为此，村里通过挑水、铺设管道抽水灌溉等方式，缓解稻田干旱燃眉之急。

坂中畲族乡南岸村村委会副主任郭松平说：“我的200亩地，有100亩左右受干旱影响，现在采取用水管引水，能供多少算多少，能够抽到水的就用泵抽

取，这上面位置较高只能用第一种方法解决。”通过积极自救，南岸村大部分稻田旱情得到有效缓解，但是水稻的产量仍会受到一定影响。“我们发现时，部分农田已经裂开迹象，通过挽救，现在大部分可以有收成，但也有一部分会有所减产。”

坂中畲族乡南岸村党支部书记、村

委会主任蔡锦锋介绍道：“今年我们种植的250亩红米水稻，预计收成1700多担，因受旱情影响，可能会减产20%左右。”

据了解，我市中稻、晚稻种植面积约11.37万亩，20个乡镇(街道)均存在不同程度旱情。8月以来，我市农业部门已累计组织农技人员、科技特派员200多人次，深入一线查苗情、查墒情，并开展一系列面对面的技术培训，抓好高温防御工作。“下一步，我们准备联系水利部门跟农业部门，采取相应的措施，把群众的损失降到最低。”宁德市派驻坂中乡科技特派员吴斌兵表示。

茜洋村为优秀学子颁发奖学金

□ 陈雅芳 吴庆堂

8月27日，福安市茜洋村志愿者服务协会暨茜洋村教育基金会举行颁奖仪式，为该村今年考取重点高中和大中专院校的30名优秀学子颁发奖学金。溪柄镇党委书记周焱、镇长刘勤参加仪式并为学子颁奖。

地处茜洋溪畔的溪柄镇茜洋村，是第三批省级传统村落，具有厚重的耕读文化积淀。据明朝万历年间编修的《福安县志》记载，仅宋朝时期该村就涌现了进士陈元礼、陈文卿、陈所得、陈朝元、许安国以及特奏名缪守愚、武科正奏名陈霆发等，千百年来“读书求道”和尊师重教的传统薪传不息。

从2017年起，该村在陈桂平等乡贤的倡议和牵头下，成立了福安市茜洋村志愿者服务协会暨教育基金会，每年为考取各地第一中学、宁德市民中、福安二中和大中专院校的优秀学子，颁发金额1000元至1万元不等的奖学金，能够被清华、北大录取的学子还将给予3万元奖励，同时还开展一年一度的“六一”儿童节、教师节慰问活动。截至2022年度，已有137名该村学子获得奖励，累计发放奖学金36.22万元。

茜洋村志愿者服务协会(教育基金会)会长陈桂平说：“当初成立教育基金会旨在为家乡困

难学子提供一些帮扶，希望他们能顺利完成学业，学有所成，回馈社会，反哺家乡，将这种美德薪火相传。”

“早在初升高和姐姐考上大学的时候，因为有了基金会奖励资助，家里减轻了因求学而带来的经济负担。感谢教育基金会的帮扶，让我能够更加安心与专心地学习。”高中就读于宁德市民族中学、今年被厦门大学录取的郭雨欣说，希望自己能为更多的茜洋学子树立良好的榜样，学有所成，将来为家乡的建设献出自己的力量。

“2017年我获得家乡的这份资助，对我来说不仅是物质上的帮助，更是精神上的支持，让我知道背后有这么多乡贤在关心我们的成长。”甘棠镇干部吴雄峰今天也特意回乡参加这次颁奖仪式，对他来说，这份资助意义非凡，他希望能尽自己的一份力，将这份教育之火绵延下去。

“希望广大学子能记得此刻的涌泉情谊，用优异成绩单回报社会。溪柄镇将始终保持对教育投入的高度重视，培育好溪柄下一代，为社会不断输送人才。”刘勤表示。



颁奖仪式现场

市首康儿童康复中心开展义诊活动

□ 蒲允静

8月29日，福安市首康儿童康复中心开展义诊活动。该中心执行顾问沈雁文为来诊儿童提供专业的医学诊断和指导。



为来诊儿童家长提供指导

沈雁文是福安乡贤，现为儿童神经发育行为学博士，福安首康执行顾问，具有8年福建协和医院儿科临床医生经历，主攻儿童神经内科医疗、教学及科研。

活动现场，沈雁文认真询问病史，结合家长访谈，通过大运动、精细运动、语言认知等对来诊儿童进行了现场简易评估，并针对性地给出了适合就诊儿童的家庭带养建议。对于有医院训练需求的儿童，还针对评估结果给出了医院感统训练思路的建议，儿康中心相关治疗师在现场观摩学

习后表示其实施感觉统合评估与训练的临床思路变得更加清晰，也更有信心做好感觉统合训练。

沈雁文还为家长与中心人员进行授课，将复杂的康复专业知识转化为通俗易懂的语言为参会人员讲解。“儿童康复治疗很重要，作为一名儿童科医生，尽自己的职责在疾病诊治方面给家长一些建议，帮助来诊儿童更规范管理，也给家长带去信心。”沈雁文说。

据了解，福安市首康儿童康复中心位于韩阳煌都，是宁德区域首家专业从事特殊儿童治疗的医疗机构，中心秉承中西医结合，坚持以医为主，医教结合，开创机构与家庭互补的理念，致力打造一家专业水准高、治疗手段丰富、康复效果显著的特殊儿童康复中心。

市公交公司· 服务加「量」不加价 便民出行有温度

□ 陈政清

近年来，我市公交公司陆续推出多项便民服务，通过更新支付系统、新增城乡公交路线、升级新型车辆等方式，为广大市民群众带来更加舒心、便捷的出行体验。

8月19日在我市11路公交车上一名乘客正在使用手机微信快速支付车费，“以前要用现金支付，比较不方便一些，有时候上车没有零钱还得找，现在可以用微信支付宝支付就方便多了，再也不用因为没有零钱而坐不了公交车了。”

据了解，市公交公司先后投入110万元更新公交卡和新型刷卡设备。自去年9月1日以来，在我市186辆公交车上，市民群众都可轻松通过手机微信、支付宝、银行卡、云闪付等全功能支付方式实现快速支付。2020年1月，该公司又组建了监控智能调度中心，实时更新车辆信息，实现更及时、准确、高效的车辆调度。

“通过调度系统，我们可以对运行中的车辆进行实时的定位，在车辆运行中关注客流量，对于人流量多的站点，进行实时的调整，还可以对在运行中的车辆超速等违规行为进行监督，通过监控可以关注驾驶员是否疲劳驾驶、安全带佩戴、抽烟、接打电话等违规情况进行督促，提高驾驶员的安全行车。”市公交公司监控智能调度中心负责人郑文凯说。

在推出公交设备提“智”的同时，市公交公司还积极回应乘客诉求，针对他们反映车辆踏步阶梯过高的问题，实地考察并确定老年人较多的线路，更新了20辆新能源公交车，实现从三级踏步到二级踏步的转变。“我原来都是坐的公交车都有三个台阶，这对老人上下车很不方便，现在换成两个台阶，上车的时候比较轻松，车内也相对宽敞舒服。”乘客欣慰地说。

今年1月28日，为加快推进建设，方便我市西部乡镇群众乘车需求，市公交公司专门开通了福安至穆阳18路高速公路班线。市民开心的说道，“这条线路开通后，路程时间较短，每隔十几分钟就有一班车，出行非常方便。价格由原来的八块改成了五块，原来车辆空间小，现在车辆大了，空间也大，坐起来也舒服。原来一个站点，现在有十几个站点，非常方便。”

2020年我市公交车辆全面换代升级后，新能源公交车达到186辆。为缓解王基岭公交场站的车辆停靠和充电压力，市公交公司先后投入761.3万元进行充电桩改造和建设，在甘棠枢纽站、炉头首末站、亭兜公交场等场站建成充电桩7个。

“公交公司将继续把‘安全、文明、畅行、惠民、数字、绿色、红色’企业文化融入安全生产全过程，深化企业安全生产主体责任，全力打造智能化新公交，推进‘互联网+公交智能站牌’发展战略，为群众出行提供更多便利，也为智慧城市建设作出积极贡献。”市公交公司党支部书记、董事长缪建光表示。